

编辑：张桂荣 审核：刘朝晖

## 12月图书馆动态

### 一、图书馆党总支开展纪念毛泽东同志诞辰130周年读书报告会活动

2023年12月26日是毛泽东同志诞辰130周年纪念日。在这个特殊的日子，为缅怀毛泽东同志的丰功伟绩，学习他的崇高精神，图书馆全体党员在党总支书记刘朝晖的带领下开展了纪念毛泽东同志诞辰130周年读书报告会活动。

党总支书记刘朝晖重温了毛泽东同志的生平事迹。党员们纷纷以自己的方式表达对毛泽东同志的怀念，有的分享和解读了《浪淘沙·北戴河》、《七古·咏蛙》《七律·人民解放军占领南京》等诗词，有的分享了《毛泽东传》，有的对党史教育、爱国主义教育进行了深入思考，也有结合自身工作，对如何唤起广大师生的阅读兴趣提出了建设性意见和建议。



读书报告会现场

整场读书报告会，党员们积极进行思想交流，分享读书感悟，思考今后工作努力方向，切实做到了“知悉伟人，了解伟人成就，培养自信，激发动力，开创未来”。

供稿：刘素清

### 二、图书馆召开第三届四次教职工暨工会会员大会

2023年12月6日，图书馆分工会召开第三届四次教职工暨工会会员大会，全体职工以分校区视频的方式参加了会议。会议听取并审议了图书馆馆长刘朝晖所做的《2023年图书馆工作报告》、《2023年图书馆财务报告》，听取了提案工作

委员会关于图书馆第三届四次教职工大会提案处理情况的报告,通过了《关于 2023 年图书馆工作报告的决议》、《关于 2023 年图书馆财务报告的决议》;听取并审议了王荣加书记所做的《2023 年图书馆分工会工作报告》,田蕊代表分工会所作的《2023 年图书馆分工会经费使用情况报告》,通过了《关于 2023 年图书馆分工会工作报告的决议》。

2023 年是我校全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,刘朝晖馆长的报告回顾了 2023 年图书馆在调整和完善文献资源、学科服务、阅读推广、队伍建设及科学管理、读者服务等方面的工作,在刘朝晖馆长的带领下,在图书馆全体馆员的共同努力下,图书馆稳步推进转型发展,高质量完成了各项工作。报告提出了图书馆 2024 年工作重点:(一)做好馆藏调整和空间调整工作。(二)做好图书招标采购工作,调整和完善电子图书及数据库的采购和使用。努力提升馆内软硬件设施水平,为读者营造良好学习环境。(三)做好馆员队伍素质提升,积极组织馆员培训和学习业务知识,积极引进专业人才。加强与各二级单位联系,深入挖掘信息资源,开展富有成效的学科服务和阅读推广工作。(四)做好书法馆接待工作,做好师范专业书写技能训练中心的服务工作。(五)抓好党建领航工作,加强党的基层组织建设,抓好党建促发展。全面落实安全责任,努力做好安全稳定工作。进一步做好职工正当权益保障工作,凝聚科师一家亲精神。

图书馆分工会主席王荣加汇报了分工会 2023 年的各项工作,客观指出了分工会工作中存在的问题,提出了分工会 2024 年的工作思路。

**供稿:张桂荣**

### **三、图书馆“陆启成创新工作室”荣获“河北省劳模和工匠人才创新工作室”称号**

近日,河北省总工会、河北省科学技术厅印发《关于命名第十批河北省劳模和工匠人才创新工作室的决定》,命名了 80 个省级创新工作室。我馆“陆启成创新工作室”榜上有名,这是我校荣获的首个省级创新工作室,是图书馆的光荣,是学校的光荣;该荣誉也是秦皇岛市总工会多年来唯一一个非产业方面的省级创新工作室,是秦皇岛的光荣。

“陆启成创新工作室”秉持“弘扬中华优秀传统文化,助力学校师范教育”

的宗旨，以高雅的环境、丰富的藏品成为我校传统优秀文化及美育教育基地。工作室空间面积 352 平方米，珍藏了陆启成老师作品近百幅，内容丰富，有横幅、竖幅、对联、条屏、扇面、册页、手卷等。展柜里还珍藏了荣宝斋出版社出版的《陆启成书法作品集》等多本作品集和培训光盘。

开馆至今，工作室多次接待各级领导、教育部评估专家、各界人士及本校师生参观学习，累计接待 6890 余人次，书法馆已经成为学校文化交流的打卡地。

供稿：周金侠

#### 四、图书馆“陆启成书法馆”承接各项社会活动、接待各方人士参观

##### （一）图书馆“陆启成书法馆”迎来社会各界领导和书法爱好者参观

2023 年 12 月 26 日下午，河北省教育厅副厅长张春生一行在郭旭涛等校领导 and 刘朝晖馆长的陪同下参观了“陆启成书法馆”。参观中，张春生副厅长就一些感兴趣的书法问题进行了交流，对高校图书馆内设置书法馆给予肯定。



河北省教育厅副厅长张春生一行参观书法馆



校领导陪同河北省教育厅副厅长张春生一行参观书法馆

海港区美协主席、邯郸职业技术学院原书记、燕山大学 88 岁退休教师等陆续参观了“陆启成书法馆”。



邯郸职业技术学院原书记参观书法馆

88 岁的燕大退休教师参观书法馆

2023 年 12 月 27 日下午，我校书画协会元旦笔会在书法馆举办，老师们写对联，写福字，现场气氛热烈融洽，让人感到新年即将来到的快乐。



书画协会会员书写现场



书画协会元旦笔会者合影

持续的参观和文化交流活动，扩大了学校和图书馆“陆启成书法馆”在社会上的影响，书法馆在我校对外文化交流方面，发挥着重要作用。

## （二）秦皇岛市文联在图书馆“陆启成书法馆”举办讲座

习近平总书记指出：“文化是一个国家、一个民族的灵魂”。中国书法是中国文化的重要组成部分，为深入学习贯彻党的二十大精神，弘扬中华优秀传统文化，进一步满足广大书法爱好者的学习需求，提升全市书法创作整体水平，2023 年 12 月 3 日，秦皇岛市书法家协会组织秦皇岛市广大书法爱好者在“陆启成书法



馆”举办了书法讲座暨参观活动。

书法爱好者们参观了书法馆，秦皇岛市书法家协会副主席陆启成亲自讲解了书法作品。参观后，陆启成老师做了题为《学书历程及书法的市场营销》的书法讲座。



陆启成老师为书法爱好者讲解作品



陆启成老师讲座

此项活动得到了秦皇岛市书法家协会领导和学校的大力支持。活动中书法爱好者和陆启成老师热情互动，谈书论道，现场气氛活跃。陆启成老师精彩的讲授得到大家的热情褒奖和肯定，书友们意犹未尽，纷纷建议以后多多举办此类活动，表示还要带亲友们再来书法馆参观。

### （三）秦皇岛市总工会组织女工参观图书馆“陆启成书法馆”

2023年12月15日，我校承办的秦皇岛市总工会“玫瑰书香·女工力量”第十站读书节活动如期举行。参加活动的市总工会党组成员、外企工会主席武威，市总工会女工部部长杨金荣、我校工会女职工委员会全体委员、女教职工读书爱好者110余人参加参观了图书馆“陆启成书法馆”。

广大女工认真欣赏了书法大家陆启成老师的精美作品，对书法馆给予高度评价，室外白雪茫茫，馆内热情洋溢。大家对传统文化的热爱抵御了严寒，对陆老师作品的喜爱溢于言表，全体参观者受到了一次中国传统书法文化艺术的洗礼。



周金侠老师为参观者讲解书法作品

参观者与讲解员合影留念



帆书秦皇岛运营中心参观者及我校部分女教师在书法馆留影

供稿：周金侠

## 五、图书馆通宵更换阅览椅

为了给读者创造良好的学习条件，提供舒适的学习环境，我馆艰难筹措经费，专门为读者购置了新的学习用椅。2023年12月3日晚上九点，新椅子终于运达秦皇岛校区图书馆。刘朝晖馆长亲临现场指挥，在馆读者积极主动帮忙，经过通宵奋战，197张椅子组装完成，同学们终于坐上了心心念念的新椅子。

这次阅览椅更换，师生配合默契，安装现场热火朝天，场景和谐感人，师生共同为建设图书馆美好环境奉献了自己的力量。

供稿：王红霞

## 六、图书馆举办考研送祝福活动

2024年全国硕士研究生招生考试在即，为表达图书馆对考研学子的关心和慰

问，增强学生考试信心，缓解备考压力，让学生以更加积极平和的心态迎接考试，图书馆开展了考研助力活动，为考研学子送上温暖的问候与祝福。

活动通过微信推文、条幅、海报的形式为考研学子加油打气，并在秦皇岛校区、昌黎校区图书馆设置了考研许愿墙。不到一天时间墙上便贴满了带着美好心愿与祝福的留言签。内容有考研的学长学姐们给自己加油打气的豪言壮语，也有学弟学妹们送上的温馨祝福。

2023年12月16日，图书馆“书签儿”学管会的同学身着巨型“宇航员”玩偶服，为前来图书馆复习的考研学子送上“爱的抱抱”，并将准备好的糖果、暖宝宝、鲜花、明信片送给学长学姐，给考研人不一样的甜和暖。同时，在图书馆的各个角落放置了数千张手写“加油”便签，使紧张的寒冬备考传递出一份温暖。

图书馆历来都是考研学子的首选复习地，阅读空间、走廊、大厅、角角落落都可见埋头复习的考生。图书馆见证了莘莘学子的努力和汗水、忙碌和充实，祝愿所有的考研学子金榜题名，前程似锦！



考研许愿墙

书写“加油”便签

供稿：魏春红

## 七、图书馆开通“FSTA with Full Text 食品科技全文数据库”、“元阅读精品电子书数据库”试用数据库

2023年12月，图书馆开通“FSTA with Full Text 食品科技全文数据库”和“元阅读精品电子书数据库”的试用。

FSTA with Full Text 食品科技全文数据库由国际食品信息服务中心（IFIS）与 EBSCO 联合出版。FSTA 是国际公认的与营养和健康相关的食品科学和技术文献的首要数据库，该数据库现已收录超过 200 万条记录，每周新增 2000 多条记录，

覆盖 1969 至今 50 多年的相关文献资料。目前涵盖 247 种全文期刊，并将持续增加收录期刊数，涉及的学科有食品加工、食品安全、营养科学、食品包装及储运等食品相关核心领域，此外，还收录酿造与蒸馏、微生物学、生物技术、化学工程等学科。

元阅读精品电子书数据库是集电子书阅读、听书、互动于一体的一站式数字阅读服务平台。平台内容丰富，且经过专业编辑精挑细选，内容基于畅销榜单、豆瓣高分、名家作品、知名版权方、获奖作品等不同维度遴选出 5 万余册电子书和 3 万余集有声听书。

两个试用数据库在校园网内登录图书馆主页——试用资源即可使用，也可直接登录数据库网址使用；校园网外需使用图书馆远程系统。

**供稿：张桂荣摘录**